

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 10 K. — f.
 Hat hónap — — 5 K. — f.
 Három hónap — — 2 K 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARSS

HIRDETESEK

□ centiméterenként — 4 fillér.
 Nyilvántartási közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötésben levő hird. irodák
 arányában részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek.

Kéziratok vissza nem adódnak.

SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS
 FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdatásokat, előfizetéseket s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

ALAPÍTÓK: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

Hatósági cselédközvetítő.

Már régóta hangoztattuk s e lap hasábjain több ízben meg is írtuk, hogy a cselédviszonyok javulását csak úgy remélhetjük, ha a cselédközvetítés állami kezelésbe megy át, mivel a mai rendszer mellett a cselédközvetítőknek érdekében áll, hogy minél gyakoribb legyen a cselédváltás, mert annál nagyobb a közvetítési díj. Tapasztalhattuk azt is, hogy a már beszedődött cselédek is milyen furfanggal iparkodnak szabadalmi helyükre s legtöbbször a cselédközvetítő keze működik benne, kit az egyes cselédtartó asszonyok részéről várt külön jutalom és ajándék ösztönöz arra. Hogy a cselédség erkölcsi színvonala annyira romlott, ismét csak a gyakori helyváltozásokra vezethető vissza, mivel a facsérág a legjobb kerítő.

Nem szándékozunk ezuttal részletezni a cselédviszonyok bajait, bár el kell ismernünk, hogy a bajoknak részben maguk a háziasszonyok is az okai, kik sok mindent megengednek a cselédeknek attól tartva, hogy különben nem kapnak cselédet. Eltűnik a cseléd csavargását, megengedik, hogy szeretőt tartson s ez bejárjon, mert köztudomás szerint olyan helyre szivesebben mennek, ahol ilyesmi szabad, inkább szivesen lemondanak a jobb kosztról is, sőt a vacsoráról is, ha este kimehetnek. Nem ritka dolog az is, hol a cseléd együtt pletykázik az asszonyával. Persze azután csodálkoznak, ha a cselédek fejükre nőnek a nagyságuknak s hamarosan oda lesz a tekintély.

Végre a kormány is belátta, hogy ezen segíteni kell. Így ez nem lehet annál is inkább, mert a háború még a cselédek között is züllöttebb állapotokat teremtett. Ugron Gábor belügyminiszterrendeletet adott ki a cselédviszony szabályozása érdekében, melyben hangsúlyozza, hogy a mai cselédközvetítési rendszer mellett nem lehet a cselédviszonyokat megjavítani, a bajok orvoslására feltétlenül szükséges, hogy a **cselédközvetítés hatósági kezelésbe véssék.** A miniszter elsősorban a székesfővárosban óhajtja a cselédkérdést megoldani olyképen, hogy felhívja a székesfővárosi tanácsot, hogy a hatósági cselédkérdést vegye tárgyalás alá s terjesszen elő olyan javaslatot, mely a cselédközvetítésnek társadalmi uton való szervezését szabályozza.

Elrendelte a miniszter, hogy ezen-tul minden cselédkönyvbe beillesztessék a könyv tulajdonosának arcképe s azt a kiállító hatóság saját bélyegzőjével lássa el. Ezenkívül az arcképet a tulajdonos a hatósági közeg előtt írja alá vagy ha irti nem tud, a kézjegyével ellassa. Ez a helyes és célszerű intézkedés gátat fog vetni azon szelhámoskodásnak, hogy más cselédkönyvvel állhasson valaki szolgálatba. Nemkülönbön helyes és jó dolog a cselédkönyvbe vezetendő tüzetesebb személyleírás felvétele is.

Azonban kevésbé szerencsésnek tartjuk a miniszter azon intézkedését, mellyel elrendeli, hogy a cselédkönyv első fellapjának belső részén az arckép mellett a cselédkönyv tulajdonosának ujjlenyomata is felvéssék s az a hatósági nyilvántartásba bevezetessék. Köztudomású ugyanis, hogy eddig csak a gonosztevők ujjlenyomatait vette fel a hatóság, s így a rendeletnek erre vonatkozó része nagy visszatetszést fog kelteni a cselédek köreiben, akik között bizonyára sok derek, jó és tisztességes személy is van, ki magára nézve lealázónak és sértőnek fogja találni az ujjlenyomat felvételét. A rendeletnek ez a része nemsokára reparációra fog szorulni, mert az ujjlenyomat a cselédeknek nem is szükséges, mivel azt fel lehet különben is találni a butorokon, edényeken; egyébként pedig az arckép is feleslegessé teszi, mert hiszen az arckép nyomán egész bizonyosan megállapítható bármelyik cselédnek a személyazonossága.

A fővárosban már december 1-én életbe lép a rendelet. Ettől a naptól kezdve a hatóságok már csak a rendeletnek megfelelő új cselédkönyveket állíthatnak ki. A régi cselédkönyvek csak 1918. május hó 31.-éig maradhatnak használatban, ekkor aztán mindenki tartozik a régi cselédkönyvet és a saját arcképet beszállíttatni s új cselédkönyvet váltani. Minden régi könyv e naptól kezdve nem létezőnek tekintendő, s azzal cselédet fogadni és szolgálatba állni nem szabad.

Szükségesnek tartjuk, hogy az egyes cselédügy országosan szabályoztassék s ezért maga a cseléd-törvény is revízió alá véssék. Társadalmi uton aligha lesz meg a kellő eredmény, szigorú hatósági kezelés az, amely orvosolni fogja a bajokat. Ma már nagy és nehéz feladatot teremt az igazán za-

varossa vált viszonyok között s ez csakis a hatóságnak sikerülhet, mint akinek rendelkezésre megfelelő hatalom és eszközök állanak. A hatósági ellenőrzés leginkább alkalmas arra, hogy úgy a cselédek, mint a cselédtartó gazdák meg fogják tartani a törvényt s ennek alapján kiadott törvényes rendelkezéseket. A hatósági tekintély teremthet egyedül rendet még ott is, hol legzüllöttebbek az állapotok. Társadalmi uton való rendezése a cselédügynek csak meddő próbálkozás, mert a társadalom minden tagja érdekelt ebben a kérdésben és senkinek sem lesz kedve kezytlenül kézzel nyulni bele a darazsfészekbe.

Hatósági cselédközvetítőt kérünk. A hatóság ezután is igénybe veheti az eddigi cselédközvetítőket, de ezek működése már ne legyen független a hatóságtól, mert csak így lesz rend.

A rokkantak és hadiárvaik segítése.

A rokkantak és hadiárvaik segítése ügyében Léva város hatósága utján vármegyénk főispánjától a következő rendeletet kaptuk:

„Az Országos Hadigondozó Hivatalhoz több ízben érkeztek olyan adományok, amelyek alapítványok alakjában becsatoltak rokkantak vagy hadiárvaik céljaira. Hivatalunk rendelkezésére és ahol nem történt külön intézkedés aziránt, hogy ezen összegeknek rokkantak és hadiárvaik céljaira nemcsak kamatai, hanem tőkei is felhasználhatók legyenek.

Ezen alapítványokból azután hadrokkantjaink és hadiárvaik részére a minden esetre csak esekélyebb összegű kamatokat használhatjuk fel és körülbelül 20 év múlva, mikor a hadiárva neveltetése és így segélyezése megszűnik, vagy 35 év múlva, mikor a rokkant és családja, vagy már elhatal, vagy már újabb generáció keletkezett, amelynek segélyezésre jögeime nincs, s a kamatok az adományozó óhajtatásához kepest tovább nem használhatók fel, fenmaradt a tőke, amelyet más célra kell fordítani.

Rokkantjaink és hadiárvaik érdekében mindenesetre sokkal eredményesebb akciókat végezhetünk, ha ezen adományoknál a hadiárvaknál 20 év alatt, rokkantak és családjaik támogatásánál pedig 35 év alatt lassanként az egész tőke is felhasználható volna.

Erre való tekintettel nagyon óhajtandó, hogy az áldozatkész adakozók adományait vagy ne alapítványalakban juttassák a Hivatalunkhoz, hanem egyszerű adományképen, amelynél a tőke felhasználását illetőleg Hivatalunk ne legyen megkötve vagy pedig vegyenek fel az összeget rendelkezé-

sünkre bocsátó okmányba olyan kikötést, amelynek értelmében ezen adományoknál nemcsak a tőke kamatai, — hanem, — hadiárvánknál 20 év alatt, rokkantknál pedig 35 év alatt, — maga a tőke állagá is felhasználható legyen; hogy esetleg a helyi sajtó útján is hasson oda, hogy a jövőben a nemes adakozók ezen fontos szempontokat vegyék minden esetben figyelembe, s ezáltal is mozdítsák elő rokkantjaink és hadiárvaik intenzív támogatásának ügyét. — Aranyosmarót, 1917. augusztus hó 31.-én. Beniczky Ödön s. k. főispán."

Kerjük és figyelmeztetjük a jöteklük és áldozatkész közönséget, hogy a rokkantak és hadiárvak javára nyújtandó adományaiknál teljesítse az Országos Hadigondozó Hivatalnak indokolt ohajátst.

A burgonya fejkvóta megállapítása.

Az Országos Közélemezési Hivatal elnöke legutóbb kiadott rendeletével a termelők által saját termésükből visszatartandó, valamint a fogyasztók által beszerezhető burgonyának mennyiségét személynként a következőképpen állapította meg: I. A termelő saját burgonyaterméséből visszatartandó saját házi szükségletére: a) nehéz testi munkát végző felnőtt családtagok és ellátandók részére az egész idényre személynként 120 kilogrammot 2. Gazdasági szükségletére: a) vetőmagra katasztrális holdankint 9 métermázsát; b) takarmányozásra burgonya vissza nem tartható; c) időszaki és gazdasági munkások részére, az ellátások idejére, de legfeljebb három hónapra, havonként 13 kilogrammot; d) gazdasági cseledek részére a szerződésben kikötött mennyiséget, de legfeljebb annyit, mint amennyi házi szükséglet emén az általánosságban megállapított fejadag.

II. Fogyasztó (nem termelő) vagy olyan termelő, akinek termése a megállapított házi szükségletre nem elegendő, házi szükségletére vásárlási igazolvány mellett a következő fejadag szerint vásárolhat:

1. Nehéz testi munkát végző felnőtt családtagok és ellátandók részére az egész idényre személynként 120 kilogrammot; 2. Egyéb ellátandók részére 100 kilogrammot. A vásárlási igazolványok a városi közlemezési hivatalnál kaphatók.

Akik vásárlási engedély alapján az egész idényre beszerzik a burgonyaszükségletet, azok f. évi november 4-től 1918. június végéig nem kapnak burgonyajegyet. A megvásárolt burgonyával tehát mindenki saját érdekében úgy gazdálkodik, hogy a burgonya egész idényre elégséges legyen, mert ha valaki beszerzett burgonyáját előbb fogyasztja el vagy azt elromlani hagyja, hatóságilag elvontatva (burgonyajegy alapján) részeseit nem fog.

A tüdőszanatórium létesítése.

A lévai kerületi munkásbiztosító pénztár vezetése minden feltűnést mellőzve, zajtalanul, de kitartással dolgozik a létesítendő tüdőszanatórium felállításának érdekében. Elkövet minden lehetőséget a kitűzött nemes és közhatalos célnak elérésére.

A maga ereje azonban kevés, hogy az elérhető legyen, miért továbbra is a munkásbiztosítási érdekeltségnek hathatós támogatására van szüksége.

Ezen támogatást, az anyagi segítséget pedig különösen azoktól a cégektől, üzemeiktől, munkaadóktól várja, akik a háborús viszonyok dacára a kedvező konjunkctura folytán oly szerencsés anyagi helyzetben vannak, hogy minden megerősítés nélkül adakozhatnak a háboruban elszerecséltenegett tüdőbeteg katonák javára.

Barmily összegű adomány bázisát fogja képezni egyrészt, annak az akciónak, amely hivatalosan Magyarországon közegészségügyet hathatósan előmozdítani, másrészt a világrendés következtében elterjedt nagymérvű tüdőbajok további elterjedésének gátat vetni.

A legutóbb nyilvánosan nyújtott összeg, amely a fenti célra összegyűjtött 531 koronát tett ki. — Azóta a következő adományok érkeztek be:

Léva r. t. város	50 K.
Engel József és Fia cég Léva	50 "
Rintel Rezső vállalkozó Marót	30 "
Pollák Vilmos és Fia fakeres. Léva	20 "
Uradaalmi Gözmalom Ar-marót	20 "
Perlaki I. szesz. Grszbenedek	15 "
Boros Gy. sör- és borkeresk. Léva	10 "
Körjegyzőség Malas	10 "
Körjegyzőség Alsószecse	10 "
Schulcz Ignaz könyvkeres. Léva	6 "

Eddig befolyt adományok összege: 752 K.

Felkérhetnek mindazon egyének, hatóságok testületek, cégek stb., akik a pénztár vezetése részéről az adakozásra felszólítást kaptak, ily irányban megkerestettek, hogy a nemes célt támogatni, adományaikat a pénztárhoz juttatni sziveskedjenek.

Látogatás a Vöröskereszt kórházban.

Gyönyörű, felejthetetlen délutánunk volt f. hó 13-án. Szomorú, egyhangú kórházi életünket beragyogta a napsugár, könnyeink közé mosoly, öröm lopódzott, csüggedtségünkön, szívfajásainkon bizakodás, remény rezgöttetett a . . . Csöndes kórházunk régi, nagy jöttevénye Schoeller Gusztáv németországi asszony látogatta meg. Gyakori és nagy adományai révén (tej, liszt, vasárnap délutáni kalácsok, cigaretták stb.), mely adományok eredetét mindig figyelmeztetnek is bennünk, oly nagy szeretettel és odaadással ápoló Tisztelendő Nővérek, — a Moltóság Asszonyt régen ösmertük valamenynyien, személyesen azonban nagyon kevesen. Öszinte meglepetés volt tehát az örömlük, mikor a Moltóság Asszony a délután közöttünk meglátandó Tisztelendő Főnöknő és Bergmanna Tisztelendő Nővér kíséretében; minden betegszobában hosszasan időzött. Végtelen örömlükre jó másfél óráig tartott nagyon becses és kedves látogatása. Szobabáloptekor könnyező együttérzésben a kint, fájdalommal szenvedőkkel: rögtön fejtette a katonákat. Mindgyükükhöz volt meleg érdeklődő, biztató szava. Örömlük volt látni, hogy milyen közvetlenséggel feleltek — katonatermesztéknél fogva bizalmatlan, halgatgat „bakák” — a Moltóság Asszony kérdéseire, hogy kitárták szívük buját-baját meleg érdeklődő, megértő együttérző nagy szíve előtt. Könyvezésig megható volt az egyszerű lelkű szívből jövő köszönetmondása a sok és nagy joert, amit e kórházban éppen a Moltóság Asszony kegyességéből élvezünk s amiben nehéz, sebeket-ostó katonapályánkon oly keves részünk van.

Szeretettel és halával gondolt majd vissza az mindegyikünk erre a kórházra Az emlékezetes, szívünk mélyére zart októberi délután csak fokozni fogja ezt az érzésünket. Innen elkerülve, körülvesz ismét a katonasors emésztő bizonytalansága, a fájdalom ismét megrohannak, a halál belekacag a szemünkbe De akkor is: a csüggedés, reménytelenség nehéz pillanataiban, akkor is, mindig megmelegíti a szívünket, meg-megbiztatja csüggedtségünket az édes életét fájdalommal csillapító visszaemlékezés az itt eltöltött meleg napokra, az itteni odaadó, szeretettel teljes ápolásra, igen akkor is athatja és megerősíti a lelketünk ebben a visszaemlékezésben az az intés: — vannak még nagy, melegszerű emberek, akik ebben az anyagi, istentelen korban tudnak, akarnak áldozni s ha mást nem: szívük melegét, öszinte érzését, buzgó imáját teszik a megtamadt, egyetlen haza oltárára

Isten áldása kísérje a Moltóság Asszonyt!

Isten áldása kísérje e kórház önzetlen, nagyszívű munkásait!

Ez a köszönetünk és forró kívánságunk. A sebesült és beteg tiszták és katonák nevében:

Lévai vöröskereszt kórház 1917. okt. 17.

Bakoss János,

cs. és kir. 26 gy. e. tart. h.

Különfélék.

— **Károly király névnapja.** Az egyház és a hivatalos világ november hó 4-én először ünnepli meg Károly király névnapjának évfordulóját, amely napon a templomokban hivatalos isteni tiszteleteket fognak tartani.

— **Gyászünnepegy az iskolákban.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a hősi halált halt vitézeinkről való kegyeletes megemlékezésre és az emlékezésből erőt merítő hazafias érzésnek a tanuló ifjúság lelkében való felkeltésére és ápolására kivánván alkalmat nyújtani, — elrendelte, hogy november hó 2-án, esetleg 5-én, délelőtt 10 órakor az összes iskolában gyászünnepegy tartassék s megengedte, hogy a hősök nyughelyének méltó ápolása céljaira az ünnepélyen gyűjtés rendeztessék. Az ünnepélyre melynek programja a himnuszok, az iskola tanárja, tanítója vagy igazgatója által tartandó alkalmi beszédnek és a szózatnak előadásában állapított meg, — nemcsak az iskolai, hanem a helybeli egyházi és világi hatóságok és a nagyközönség is alkalmas módon meghívandók.

— **Új bányaközségek.** A nyitrai bányai közsételep, mely csak nem régen keletkezett, meglehetősen erősen terjeszkedik, még pedig Barsvármegye felé, amelynek több községe, ugymint: Ujgyarmat, Garamkürtös és Kislóca, mint földtulajdonosok, közösenkiaknázasi szerződéseket kötöttek a nyitrai bányai közsételeppel, amely a nevezett községeknek már haszonbért is fizet. Dr. Rudnyánsky Titusz, varmegyei alispánjának véleménye szerint a Nyitrai vármegye és Barsvármegye határszélén elhúzó közsételep néhány év múlva a salgótarjáni közsételeppel valószínűleg túl fogja szárnyalni és a fentemlítt barsvármegyei községek rohamos fejlődés ele tekinthetnek.

— **Gvaschir.** A legmélyebb megilletődéssel közzöljük a szomorú hírt, hogy öze-ve alsó- és felsőkamenezei és nemessz. tolnai Koszólányi Sándorné, szül. nagyrólói és nagysejmezi Rakovszky M. lvin urasszony családjának, rokonainak és ismerőseinek nagy fájdalmára f. hó 16-án, déli 1 órakor, életének 76. évében, hosszas szenvedés után Nemcsényben meghalt. A jöleklük és messze vidéken általanosan tisztelt urasszony hült tetemeit e hó. 19-en d. u. 2 órakor öszint-részvét mellett helyezték örök nyugalomra. A gyászszertartást Bindy Endre esperes és lic. Fiedl. Ödön a. h. ev. lelkész vezették, akik könnyéig megható beszédet és imát mondtak az elhunytak koporsója, illetőleg sírja felett. — Áldás és beke poraira!

— **Kitűntetés.** A király Ferenc Tivadar, 26. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyának, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül, a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi kitüntetéssel és kardokkal adományozta. A hős hadnagynak ez mar a negyedik kitűntetése.

— **Az új vasúti díjzabás,** amely minden valószínűség szerint november elsején lép életbe, alighanem eveszi a szorakozásból utazók kedvét attól, hogy a vonatokat oly mervben vegyék igénybe, mint most teszik. Az új díjzabás hírére, a gyorsvonatoknál 120—100—80, a személyvonatoknál pedig 100—80—50 százalékkal drágul meg a különböző osztályok szerint. Együttal megemlítjük azt is, hogy a megfáradított díjzabással a gyorsvonatok harmadosztályú kocsikat kapnak.

— **Kinevezés.** A közlekedésügyi miniszter Bleyer Rezsőt, a lévai vasúti állomás általános tisztelt és kiváló szorgalmú pénztárnokát, aki 18 évig közmegelegedéssel működött Lévan, Trencsénbanba állomásfőnöknek nevezte ki. A jól megérdemelt előléptetéshez mi is öszintén gratulálunk.

— **Jó lesz melegen ültözni a vasútra!** Az államasutak adták ki ezt a figyelmeztetést. Baj van a szénrel és kelő mértékben aligha tudnak gondoskodni a vasúti kocsik fűtéséről. A szénhiány akkora, hogy október elseje heiyett az idén csak október 15.-én kezdtek meg a vasúti kocsik éjszaka is hűvösebb napokon való fűtését.

A kocsik kielégítő fűtésére még a téli hónapokban se lehet számítani. A hosszú gyors- és személyvonatok megosztása az idén ugyanis elmarad. Oka a szénhiány és több ugyanis elmarad. Oka a szénhiány és több ugyanis elmarad. Oka a szénhiány és több ugyanis elmarad.

Esküvő. *Agyagásy* Sándor, hont borni ref. lelkész, f. hó 16-án tartotta esküvőjét *Bihary* Kálmán pozbai ref. lelkész kedves leányával, *Ilonkával*.

A kereskedők figyelmébe ajánljuk a kereskedelmi és iparkamárának hozzá-
küldött következő értesítést: A köz-
szükségleti cikke forgalombahozatalánál
előforduló visszaélések meggátolása tárgyában
kihozott s folyó hó 15-én életbelépett
3678-1917. M. E. számú rendelet (Lánc-
kereskedelmi rendelet): a kereskedelemre
vonatközlőleg több sérelmes intézkedést
tartalmazván, a kamara ezek megváltozta-
tása iránt egyidejűleg felterjesztést intézett
a kereskedelemügyi miniszter urhoz. Miután
azonban a rendelet már életbelépett, a követ-
kezőkre figyelmeztetjük az érdekelt keres-
kedelmi köröket: A 12. § szerint közszükség-
ségi cikk forgalomba hozatalával ipar-
szerűen csak azok foglalkozhatnak, akiknek
ez a hatóság vagy közvetlenül maga a
jelen rendelet megengedi. A rendelet külön
engedély nélkül a közvetlen fogyasztók
részére történő árusítást (det. ilkereskedést)
megengedi annak, akinek a rendelet életbe-
léptetése előtt kiadott olyan iparigazolványa,
vagy iparengedélye van, amely a közszükség-
leti cikkeknél közvetlen fogyasztók részére
való elárusításra feljogosít a továbbelarisítók
részére árusításához (: det. ilkereskedés):
mics szükséges annak, aki ily kereskedéssel
1914. évi augusztus hó 1. napja előtt nyert
iparigazolványt vagy iparengedélyt alapján,
vagy mint bejegyzett cég már az 1914. évi
augusztus hó 1. előtt és azóta is tényleg
foglalkozott. Minden más esetben külön
engedélyre van szükség, melyet az iparhatós-
ság ad ki. Vizsgálja meg tehát minden
kereskedő a már eddig kiváltott iparigazol-
ványát s ha úgy találja, hogy a rendeletben
említett cikkeket árusításához ez az igazolvány
nem ad elég jogot, sürgősen kérje az ipar-
hatóságtól a külön engedély kiadását,
mehogy a rendeletben megszabott érszékeny
büntetésnek tegye ki magát.

Gyűjtőmonopólium. Ausztriában
legközelebb behozják a gyűjtőmonopóliumot,
hogy a kincstár jövedelmeit ezzel is szapo-
rítsák. Kívánatos volna és az osztrák péld-
ára várható is, hogy a gyufa egyeduralmát
Magyarországon is behozzák, ami ezen fontos
közszükségleti cikk árának feltétlen esé-
sét fogja eredményezni.

**A gyógyszerek árának eme-
lése.** Értesülés szerint a gyógyszerek árának
és a gyógyszerek elkészítési díjának újabb
emeléséről van szó. Az országos tarifameg-
állapító bizottság közelebről fogja ezt az
ügyet tárgyalni.

**A fémkészletek gyors beszo-
l-gáltatása.** A háború győzelmes befejezé-
séhez a muniógyártásnak végsőkig való
felfokozására van szükség. Ezt a nagy célt
szolgálja a m. kir. honvédelmi miniszter azon
rendelete, amellyel igénybevette a fém tárgy-
akat. — Mindenki, aki fém tárgyakkal rendel-
kezik, kell hogy mielőbb felajánlja azokat a
hadiseregnek muniógyártás céljaira. Aki ön-
ként ajánlja fel fém tárgyait, magasabb ára-
kat kap, míg a késedelemző kisebb térítési
összegekhez jut és ahhoz is csak a beszo-
l-gáltatás után jó idő múlva. *Be kell szolgáltatni:*
1) Vörösrézből és vörösrézötvezetekből kész-
ült csengőket, csöveket, rudakat, díszítőve-
teket, fűtőtesteket, 25 cm átmérőjű kisebb
harangokat, kalap, ruha, bot és emyrtatókat
védő, szőnyeg és függönyrudakat, lösz-
számcsatlókat és vereteket, stb. azután egy-
szerű íróasztalképleteket, diszmiárukat, füg-
gőgépeket és éégtáblákat, név, reklám és
tájékoztatótáblákat, rácsokat, virágserép-
tartókat; tisztá nikkal és nikkellemezzel be-
vonat (lemezelt) acéllemezéből készült főző-
edényeket, kádakat, sütőket, üstöket,
vieszkorsókat ecet-, olajtartóállványokat,

gyorsforralókat, teaforókat, teaskannákat, stb.;
tisztá alumíniumból készült mindennemű tár-
gyakat, vörösrézből és sárgarézből készült
konyhafürészleli és hasonló tárgyak közül
a különféle üstelek, labasok, tűzhelybe be-
épített vízmelegítőket, víztartókat, parazsar-
tőkeket, fürdőkályhakat, moszarakat, moszar-
tőkeket, gyertyatartókat, vasalókat, fél kilo-
grammál nehezebb rézsúlyúkat, tálcákat,
habverőket, gyümölcsfőzőüstöket, stb.; ö-
ntárgyakból a korsókat, ürméteket, edénye-
ket, tányérokat, tálcákat, fedőket, stb. A nagy-
közönség már a legközelebbi napokban
értesítést fog kapni, hogy kik a helybeli és
környékbeli hivatalos hadifémbeváltók. A
hatóságok az erre vonatkozó előterjesztésüket
már megtették, a kijelölés is megtörtént, úgy
hogy a vidéki hadifémbeváltók névjegyzéké-
nek nyilvánosságra való hozatala már csak
néhány nap kérdése.

Kitüntetés. *Szabó* Miklós zászlót
az 1. sz. honvédtüzérezredben, *Leváltich*
Gusztáv levei ügyvéd unokáját, a király had-
nagyvá nevezte ki s vitéz magatartásáért
az ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

**Mezőgazdasági felmentés a
tavaszra.** A főispánok a múlt napokban
tanácsot tartottak, amelyen a belügy-
miniszter is megjelent és a mezőgazdák felmen-
téseiről tanácskoztak. A tanácskozás erede-
ménye az lett, hogy a tavaszi munkára az
eddigieknél nagyobb számban fogják felmen-
teti a mezőgazdákat, hogy minél nagyobb
földterület legyen intenzívebb munka alá
fogható.

Hangverseny. Ceglédy Gyula a
jeles zeneszerző és zongoraművész, ki a
közelmúltban egy kabareestén városunkban
is oly szép sikert aratott, szombaton ok-
tóber 27-én a városi színházban hangver-
sényt rendez, amelyen az illusztris szerző
saját újabb dalait fogja bemutatni. Ezen
kívül közreműködnek Cserei Irma a m.
színház primadonnája, Kalmár Tibor író és
hegedűművész, Duosy Angéla énekesnő.
A részletes műsor a pénztárnál kapható.
Helyárak 5, 3 és 2 korona. A művészi
színponton álló s igen változatos hang-
verseny nem szorul külön reklámra;
Ceglédyre a legkellemesebben emlékezzünk
vissza; az ő dalai immár diadalmasan
jártak be az országot s közönségünknek
egy kedves estben leend bizonyára része.

Ösztöndíj pályázat: kereskedelmi
vagy ipari szakiskolát látogató hadiárak
részére A beszterezobányai kereskedelmi és
iparkamara I. Ferenc József ösztöndíjalapja
kamataiból kereskedelmi vagy ipari szakis-
kolát látogató hadiárak tanulók részére az
1917-1918. tanévre 5 egyenkint 300 K-ás
ösztöndíjra pályázatot hirdet. Az ösztöndíjra
a kamara kerületébe (Arva, Bars, Honf, Liptó,
Nógrád, Zólyomvármegye) és Solmezz Béla-
bánya város) illetékes, hős halalt halt, hadi
fáradalmak következtében elhunyt vagy rok-
kant kereskedők, iparosok, kereskedelmi és
ipari alkalmazottak árva, illetve gyermekei
pályázhatnak, akik kereskedelmi vagy ipari
szakiskolát látogatnak. Az ösztöndíj iránti
folyamodványok az iskola igazgatósága után
folyó évi október hó 30-ig terjesztendők elő.
A folyamodványhoz melléklendő: 1) Illet-
ségi bizonyítvány, 2) Az apa hős halálának
vagy rokkantságának igazolása 3) Az önálló
iparüzés vagy kereskedés, illetve ipari vagy
kereskedelmi alkalmaztatás igazolása 4)
Vagyonbi bizonyítvány 5) Az utolsó iskolai
és látogatási bizonyítvány.

Már jövedelink a kemény telet.
A bécsi meteorologiai intézet időjárásí szoi-
gálatának vezetője úgy nyilatkozott, hogy a
telet előre láthatóan nagyon hideg lesz és
szokatlanul korán is fog kezdődni.

A burgonya közvetítő iroda a
gazdaközönség érdekében és az ország köz-
élelmézésének burgonyával való biztosítása
céljából vármegyénkben kirendeltséget léte-
sített. — Ugyancsak megszervezte az Iroda
a burgonya átvevőket, akik az Országos
Közélelmézési Hivatal ellenőrzése és felü-
gyelete alatt állanak — Ezzel kapcsolatban
a következő, a gazdaközönséget bizonyára
érdeklő értesítéseket kaptuk. — Az idei
burgonyaelátás a hatóság útján való önken-
tes felajánlás alapján történik — Az idén

tehat az a gazda, akinek termésfeleslege
van, a községi előjáróság útján tartozik azt
bejelenteni. — Bármily gyenge is a burgo-
nya-termés a Közélelmézési Hivatalt vezető
miniszter számít a gazdaközönség ismert
hazafiaságára és illetékes helyen azt hiszik,
hogy az ország burgonyaszükségletének
számottevő részét önkéntes felajánlás által
fedeztetni fog — Ha minden gazda holdán-
ként csak öt mázsát ajánlana fel, — ami
még az idei rossz termés mellett is lehetsé-
ges, rekvizálás nem következne be. — Más
részt azonban a Közélelmézési Hivatalt ve-
zőtő miniszter szilárd elhatározása, hogy ha
az október első napjaiban eszközölt bejelen-
tések alapján a közszükséglet fedezése nem
biztosított, a legerélyesebb rekvizitást fogja
elrendelni. — Ez a rekvizálás természetesen
nemcsak azt jelenti, hogy a közigazgatási
hatóságnak okoz újabb munkát, — hanem a
gazdaközönségre is súlyos kárt jelentene,
mert a rekvizit áruért 20 %-al kevesebbet
kap, mint a maximális ár, elesik a rende-
letben biztosított kedvezményektől, de még
ezenkívül is oly szigorú büntető rendelkezé-
sek vannak, amelyek mellett igazán indoko-
latlan volna, ha bármely termelő nem felelne
meg annak a várakozásnak, amelyet úgy
saját maga, mint az egész ország érdekében
a Közélelmézési Hivatalt vezető miniszter az
önkéntes felajánlásokhoz fűz.

**Hatizászközvetek konfekció-
nalása.** A m. kir. központi honvédruhatár
hatizászközvetek hatizászkokka való konfek-
cionálására pályázatot hirdet. Ajánlati hatá-
ridő november 5. A vállalati feltételek a ker-
seskedelmi és iparkamáránál megtekinthetők.

Jótekonyság.

A tudósbeteg gondozó intézetnek Cizekza
Angela zongoratanaró egy növendéke 20,-
a létesítendő ejeli gyermek-otthon javára
özy. Vitorisz Sándorné 10 koronát küldött.

Bucuszó

Áthelyeztetvén állomásfőnökké, mind-
azon jó isme őseim és barátainknak, kiktől
személyesen nem volt időm elkészönni, ezu-
ton mondom Isten hozzadot, kerve, tartsanak
meg jó emléküben.

Bleyer Rezső,
mav. penztáros

K e r e l e m.

A lévai Erzsébet Fillerégyület múlt hó
5-én tartott választmányi gyűlésnek hatá-
rozata értelmében felkerem a FillerEgyület
nö- és leánytagjait, hogy mivel a ruha-
szövet nagyon drága, elhasznált ruhafeleket
(harisnyat, trikót is) családjukban szedjek
össze és szegény leányaink felruházására
az Egyület Elnökségéhez küldjek be.
Leva, 1917. október hóban.

Liebermann Jakabné,
egyl. elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1917. évi okt. hó 14-től. 1917. évi okt. hó 21-ig
Születés.

A SZÜLŐK NEVE	A gyermek neve	A gyermek neve
Simon Istvan Kiszela Rozália	Istvan	József
Pinter Istvan Sinkovics M	Leány	Lenke

Házasság

Volegny és MERVASSZOVY NEV	Vallás
-----------------------------------	--------

Szabó Istvan Kopa-Antal Maria
özy Molnar Jozsef özy Seba Anna
Dr. Varga Jenő Illiczki Irma
özy. Gergely Jozsef Kameniczki M

Halálozás

AZ ÖLÖTTŰK NEVE	Kora	A halál oka
Kéri Maria	26 nap	Belhurut
Bella László	14 hónap	Belhurut
Schultz Bela	18 éves	Hósi halál
Csik Imre	18 éves	Hósi halál

6533—1917. szám.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy Barsvármegye alispánja 8185—1917. számú határozatával a konyhasó legmagasabb árát 1917. évi október hó 1-től kezdve a következőkben állapította meg:

1. A só nagybani eladási ára 50 kg-tól felfelé, csomagolás nélkül a kereskedő üzleti helyiségében átveve métermázsánként 30 korona.

2. a só kicsibeni eladási ára 50 kg.-on alul kg.-kint 33 fillér.

a. a nagyárus által gyakorolt kicsibeni eladásnál kg.-kint 33 fillér,

b. a sónyárus lakhelyén kívül levő kisárusok által gyakorolt eladásnál 36 fillér.

3. a finoman örölt asztali só nagybani árához métermázsánként 1 korona, kicsibeni árához kilogrammonként 1 (egy) fillér számítható fel.

Léva, 1917. évi október hó 13.

Bódogh Lajos,
polgármester.

6505—1917. szám.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a m. kir. Miniszteriumnak 3668—1917. M. E. számú rendelete értelmében a teljes, valamint a lefőzött tehéntejnek allattartás céljára való mindennemű felhasználása f. évi október hó 15-től tiltva van.

E tilalom alól indokolt esetekben a vármegye alispánja adhat felmentést.

A tilalom megszegése kihágás, amely 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel sújtatik.

Léva, 1917. évi október hó 12.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Hegedűtanítást

elvállal hallás- és kottatanítással
Bartos Lajos lévai cigányprímás.

Eladó: Simor,- és Zöldkert utcái sarokház. Bővebbet Forgács Mihály anyakönyvvezetőnél és Dr. Balog Sándor ügyvéd urnál.

Értelmesebb nő

kerestelik a megnyitandó „**éjjeli gyermek-otthon**” részére, a ki a gyermekeket gondozza és minden házi teendőt elvégez. Bővebb felvilágosítást ad dr. Frommer Ignácné.

KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sósborszesz. **Kis üveg 1 K. 30 f. dupla üveg 2 K. 20 f.** Ezt kérjék mindenütt! A hol nem kapható, oda postán 19 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért küld ingyen ládában a készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

MA moziba
megyünk.

Az Apollo mozgósínház
műsora érdekes.

**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!****KERN TESTVÉREK****FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE****ALAPÍTOTT 1861.****LÉVÁN.****TELEFON SZÁM 14.**

Legjobb fűszer- és csemegeárúk. Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék. „Gloria” pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománczott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. **Villamos főzőedények, forralók és vasalók**

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, csákány, acélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti és teigazdasági szerszámok.
Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Lévan.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle moterek minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcseplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Eächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek

Világhírű **RAPID** fűzőszekutak.

Legjobb minőségű takarmánykamrak elkészítése és felállítása jutányos árakban.